

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Évesre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felolvasó szerkesztő: Dr. CZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petítor egyszeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitlitter petít sora 50 fill.

Megint gyenge közepes termés.

Péter Pal napja óta az országban folyó munkák már az aratási munkák, — gazda és munkás megkettőzött szorgalommal fáradoznak, hogy minél hamarabb betakarítsák az áldást, amit adott a jó Isten.

Sajnos, derűs, meglegedett arcot ismét keveset látunk. Az idei termés sem ütött be. A tavasszal a legszebb reményekkel eltelve nézett egész Magyarország az aratás elé szépen fejlődtek az őszi és a tavasziak is. A hivatalos szakértők, sőt a földművelésügyi miniszterium is az ő jelentéseiben azt jósolta az örvendő világnak, hogy jó termés várható. S jött azután száraz, trópusi hőségével a május és elperzselte a reménységet. Ilyen forró májusra még alig emlékeznek nálunk. Eső is roppant gyérén volt ebben a terményekre nézve oly fontos hónapban és így minden forró, napsgaras nap százezreket és milliókat égetett el a termő magyar föld kincseiből. Rohamosan romlott a termés mindenféle, úgy, hogy most a mikor szerte az országban aratnak, kézzel foghatóan látja mindenki, hogy a fenyőre sem olyan jó, mint a milyennek vártak.

Nemely vidéken valamivel jobb, másutt meg valamivel rosszabb a termés, mint tavaly volt, pedig azt tudja mindenki, hogy tavaly rossz esztendeje volt a magyar termő földnek. A miből következik, hogy az 1908-ik év sem kecségteli jobbal a magyar

gazdaközönséget, mint a tavalyi esztendő. De azért ne ragadjon el bennünket a pesszimizmus. Ha mennyiségileg nem is nagyobb az idei termés állaga a tavalyinál, minőségre mindenképen fölötte áll és így remélhető, hogy ezen a réven mégis néhány millió koronával nagyobb bevétel lesz a magyar gazdaközönségnek.

Az aratási munkálatoknak is kedvez az eljárás s ez is sokat ér. De még nagyobb jelentősége van annak, hogy szerte országban békésen folyik az aratási munka. Sehol nincsen szátraj és sehol sem kezdtek a munkások bérmozgalma, a szocialista urak úgy látszik, nyári szünetet tartanak és furdóznak. Most látszik meg, milyen jó hatással volt Andrássy Gyula gróf belügyminiszter fellépése a munkás és munkaadó között elégedetlenséget szító szakszervezetekkel szemben. A földmunkás szakszervezetek egy jelentékeny részét, azokat a melyek a törvény ellen vitelték és az alapszabályokat nem tartották be, a belügyminiszter feloszlatta vagy felfüggesztette és ez a szigorú példaadás üdvös hatással volt a többi szakszervezetekre, mert ezek most nem mernek izgatni és aránylag elég csendesen viselkednek. A miniszter mindenütt szigorúan, de igazságosan jár el és ennek köszönhető, hogy most rend van az országban a munkáskérdés tekintetében.

Másik kedvező körülmény az, hogy a búzának és a többi gabonaműnek elég magas ára van. Reméljük, hogy a kormány,

mely eddig is annyi jelet adta annak, hogy minden lehető elkövet a mezőgazdaság érdekeinek előmozdítására, lehetetlenné fogja tenni az olyan börtémánovereket, amelyek a gabonáraikat természetellenesen lenyomják vagy felszórólják. És így nem lesz kitve a magyar gazda annak a szomorú eshetőségnek, hogy amit jég, szárazság és eső meghagyott neki, azt elvigye a pesti börzsepuklásra.

Csak a fogyasztó közönség nem találja meg a maga számítását ennél a gyenge, közepes termésnél. Megint nincsen kilátás arra, hogy az élelmiszer ára aratás után lényegesen csökkenjen. A drágaság megmarad, hacsak külföldi kedvező konjunktúrák mérsékelőleg nem fognak hatni az árakra. Legszomorúbb, az, hogy a hus magas ára is megmarad, miután takarmány dolgában a legsilányabb ennek a mezőgazdasági esztendőnek eredménye.

A gazdakör választmányi ülése.

A Muraszombatjárúsi Gazdakör választmányára f. hó 18-án, szombaton délután Batthyánn, Horváth Lajos ottani postamester vendégszerető házában tartotta meg gyűlést.

A gyűlésen megjelentek: gróf Batthyány Zsigmond országgyűlési képviselő elnökelte alatt: Antauer József, Horváth Lajos, Kiribsch Ferenc, Kovács István, Jankócs Sándor, Nemes Miklós, Pósfay Pongrácz, dr. Skrlécz Mihály, Pusztai József, Vertes Sándor választmányi tagok, dr. Vratarits Iván ügyész, Takáts R. István tiltár,

TÁRCZA.

Árva Farkas Zsófia.

Egy kétszáz évvel ezelőtti ifjú menyecske szomorú irasról esik szó imitten. A méltóságos fejedelem Rákóczi Ferencz nemcsa nagy lelkének beszedes tanúbizonysága ez a sárgult level is, amelynek durva papírsára árva Farkas Zsófia vetette finom betűkkel bánattal teljes panaszos sorait, közéjük hullatvan szemének égő keserű könnyeit . . .

Annó 1700. amikor még esőndes — hajh, olyan szörnyűségeken esőndes — idők járának a magyar fölött, akkor jegyzé el nemzetes és vitelő Gombos Imre ifjú legény hitess társával Farkas Zsófiát hajadon leányágában. El is röpítette hamurost az atyai háztól negy szép esőndes, cifra esotáros paripán a tulajdon fészkébe. Tizenkét villásszarvú fehér ökör huzta utánuk derek vasas szekereken a tejbé aprított valót. A tejet hat szép fejős tehén vitte s csak egy raadsképpen a többire ott maradt Gombos uram portáján a tizenkét villásszarvú fehér ökör is, vasas szekerestől fejős lehetéstől.

Boldog szép életet is élt az ifjú pár egymáshoz esztendőig, amíg ez a esőndes idő tartott. Hanem egyszerre azután csak valami nagy zaj kerekedett valahol odafőm a Verhovinán, Először még azt hitték, akik meszsziről hallották, hogy csak afféle bujdosó szegény legények zenebonája

az, amit majd szépen elesőndesít a német zsanár. De csakhamar kiszült, hogy az bizony tőragatok sira, karabink patlogasa és csatákigyók zengése — együtltve pedig a feltamadott magyar szabadság harci riadoja. Amit, ha valaki meghall s magyar ver pezseg az ereiben, hát megy utána vakon, minden poklokon keresztül.

Meghallotta vitelő Gombos Imre is és ment ifjú tüzzel, őreg fringival, magános árvaságra hagyván szép ifjú asszony feleségét.

S árva Zsófia epedően, busongva csak várta, csak várta a hirt a harcok mezőjéről, dali híveséről. Evek mulásával megjött a hir, jaj, de nem volt benne köszönet. Pedig vitez nagy ur küldte, Gombos Imre öbester. Olyan hideg volt ez a level, mint a téli éjszaka, melyen beállított vele a staféta, Szegény Farkas Zsófi majd megdermedt tőle, mikor előlvasta. Az volt lenne, hogy ne várja tovább Gombos Imre öbester, mert ha hazajön ig, nem neki jön immár . . .

Meg is jött az öbester ur nemsokára szép kuruc had elen . . . de hajh! nem Farkas Zsófiának. Hiába hullt könnye záporosó modra, eső kérészavál, mint a nyögő gerle, hiába kérdezte, hiába kerlelte urat, Az csak felillette két ökrös szekerre s két kuruc huszarral haza kísértette az atyai házba.

Ott is csak vár, remélt a szegény menyecske. Nem lehet ez egyéb, hanem kegyetlen tréfa vagy szörnyöséges álom — vigasztalagta magát. És várta, várta az urat, hogy majd egyszer csak be-toppán es mindent megmagyaráz. De csak nem

jött az öbester ur. Később biztalan már nem is azt várta, csak a tulajdon szép jószágát, amit az atya háztól vitt s ami isteni és emberi jussom most is őt illet. Hát mást nem is: szép selyem szoknyáit, gyönygös klárisát, arany boglárát, gyömántos függőit majd csak vissza küldi. Hiszen ezeket az asszony portékákat ugy sem használhattja.

De csak egy kis hirt kapott mindezek helyett Zsófi asszony. Azt, hogy akadt már ezeknek a portékáknak is gazdája, aki használhatná s használja is őket. Asszony jött a házba . . .

Most már mindent megértett árva Farkas Zsófi. Csaldótt szive nagy fájdalommal pennát fogott és minden árva és gyomálatlanok partfogójához, a méltóságos fejedelemhez megírta a panaszos levelét ekképen:

Méltóságos Fejedelem,
nekem jó kegyelmes Uram!

Hogy az Ursten Nagyságodat sok szegény gyomálatlan özvegyek, árva és nemes háza szerenéséjére sokáig ertesse s birodalmassa tegye, alázatosan kívánom.

Ehittetven azt magammal, hogy Nagyságod kegyelmes színe és tekintete elől egy szegény igaz es helyes alázatos kívánságban őrösen vissza nem tér, en is azért így biztalanul viseltetven, nagy alázatosan akarom Nagyságodnak deklarálom: minémű megbánódásom lött legyen az a felebb elmulit egynéhány esztendőket ez előtt Gombos Imre urnak, ki is engemet hajadon leányágomban magának jegyezven, hitess társul ugyan

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives visszajutását.

Kacsó Ferenc s. titkár, Malacsics József pénztáros, Kúhar János mintagazda, ezeken kívül több járásbeli kisgazda.

A gyűlést megelőzőleg Pörkölak Gyula balytyáinai evangélikus felkészítéssel ünnepélyes bizottságterületet tartott, mely alkalommal egy házbélekre, mint a Gazdakör működésére az egy áldását kérte.

Gróf Bathányi Zsigmond elnök szívesen szavaknál üdvözölve a megjelenteket, az ülést megnyitotta.

Ezután felkérte Takáts R. István titkár jelentésének előadására.

Jelenti titkár, hogy a vaslaki amerikai szőlőtelep az egyesület tulajdonosának. Kiribécsy Ferenc urnak vissza adta, aki megígérte, hogy a szőlőművelés érdekében e telepet tovább is fenntartja. Kéri a választmányt, hogy a szőlőveszteségek behozatali tilalom feloldása érdekében a kör tevényt lépéseket az illetékes soproni szőlészeti és borászati felügyelőnél.

Jelenti továbbá, hogy a magas miniszterium a battányi mintagazdasági felügyeletével megbízta s egyúttal járási gazdasági tudóstíróvá künevezte, Vasvármegye alispánja pedig Csendlak és Muraszombat községek területére a fajsokla felügyelői tisztelet ruházta rá.

A retönözési mintáért felállítása ügyében a szombathelyi kulturterméni hivatal leírt, mely szerint f. hó 28-án Muraszombathal helyszíni tárgyalást öhajtatartani. A kiküldött fogadására a választmány Kováts István alelnök vezetés alatt kebelelő egy bizottságot küldött ki.

A szokások teli tanfolyamok tartását a miniszterium ez évben is engedélyezi s az államsegély kiutalása végett a költségvetés és programban betervezésére felhívta a gazdakört.

Járásiunk hegyvidéki szőlőterületeinek felújítása ügyében a miniszterium utasítására a Gazdakör Verik Gergely állami szőlőművelési munkavezetőt fogadta fel, aki hegyről-hegyre járva, az ökszerű szőlőművelést gyakorlatilag fogja be mutatni a szőlőtulajdonosoknak. Dr. Skríczel Mihály indítványára elhatározta az egyesület, hogy a teli tanfolyam halgatóinak alkalmat nyújt arra, hogy magukat a szőlőművelés minden ágában alaposan kiképezzék s ezért őket annak idején, habár anyagi áldozatok árán is, az egyes szőlőtulajdonosok szőlőjében gyakorlati oktatásban fogja részesíteni.

Számos a gazdaközönseget közelről érdeklő ügyben az illetékes hatóságokhoz, miniszteriumokhoz felírt az egyesület, így az állatorvosi szemle-díjak, lentermeles, hordó hitelesítés stb. ügyekben.

Darányi Ignác földművelésügyi minisztert 10 éves jubileuma alkalmából táviratilag üdvözölte a Gazdakör, amit Önagymelőségosa szíves hangon köszönt meg.

annak az évnek rendi szerint magához is vivén, élt velem jó életet egynéhány esztendőnkig. Micsoda istentelen gondolat ennek utána esven elmeje, magától emegmet előzőt s házától két cökörű edes Atyámtól álló házamból küldött. Minden javaimat valamelyek edes atyámról állók voltak s ugy edes atyámról (melyeket specifice alázatosan feltöttem) elvitté hatalmasan, magánál megtartotta. semmintt eg általtt ennekem vissza nem adta, hanem mirdeneket inostani feleségnek adott. Hogy pengig már szegény gyámoltalan voltam s másik az (t. i. Gombos) öbesterre is hogy lölt, nem volt anyni teltségem, hogy törvényvel is persequalhattam volna igaz pretensionomat.

Most annak okiért Nagyságod kegyelmes lábaihoz nagy alázatosan borulok, reménykedvén az istenért is, hogy megtekintvén Nagyságod énnemek iyi nagy gyámoltalan állapotomat, meg tekintvén azt is, hogy minden nemzetiségű kurucsegében a magyar hazza mellett estek el, méltóságos egy parancolatot kiadattni, hogy valamim még az specifikált javaimból tallalhattának Gombosné nsszonyomnál, azokat visszaadna minden per-patvar nélkül. Ugy az miket elköltött is, azokat visszafizetni, mint nem magáért, mert mind azokat, én magam vittem edes atyámról álló házamból Gombos uram házához.

Mely Nagyságod ilyen szegényekhez való kegyelmességéért az Ur Isten megáldja Nagyságodát, az mint én is Nagyságod hosszú szerenységétiért s birodalmiért Isten előtt alázatos imádságommal megjelenek én nem mulasztom. Nagyságod kegyelmes jó választást, Nagyságodnak, mint jó kegyelmes uramnak alázatos szolgálja.

Árva Farkas Sophia s. k.

A tárgysorozat második pontja az idén tartandó szarvasmarha díjazás helyének és idejének megállapítása volt. A választmány a díjazást Bodóhegy községben öhajta megtartani, a díjak és az időknek megállapításával később fog foglalkozni.

Éljénzéssel fogadta a választmány dr. Skríczel Mihály azon ajánlatát, mely szerint a szőlő munkavezető részére a vaslaki szőlőtelepén ingyenes lakást és kertet biztosított. E tetteért a választmány Kováts István indítványára jegyzőkönyvi köszönettel szavazott.

Az állatvédelem érdekében a szentgotthárdi és az országos állatvédelmi egyesület kérte a Gazdakört egy hasonló járási egyesület megalkotására. A választmány melegen partolta e hitvány intézményt és s szakegyesület megalkotására dr. Skríczel Mihály urat kérte fel.

Kováts István avazta ezután azt az elszomorító állapotot, amit az egész járás területén az orjási szárazság okozott, kéri a választmányt, hogy a takarmányvesztés elhárítása végett járjon közbe, hogy járásiunk gazdaközönsege megfelelő mennyiségű takarmányt kapjon. Többek hozzájárulása után elhatározta a Gazdakör, hogy felír a földművelésügyi miniszteriumhoz, hogy a magas kormány segítse járásiunk kisgazdáit, tegye lehetővé, hogy ma már virárgzó állattenyésztésünket fenntarthatassuk. A memorandum elkészítésével Kováts István urat bízta meg.

Hogy a máshonnan hozandó takarmányfeleségek túlmagas aron ne jussanak a kisgazda kezébe, az egyesület a vasuti szállítási kedvezmény kieszközölése érdekében kervevényvel fordul a kereskedelemügyi miniszteriumhoz.

A takarmányszükség megállapítása végett felhívást intéz a Gazdakör a járásbeli körjegyzők-höz, kerve őket, hogy a községek takarmány szükségletét közöljék a titkár hivattal, hogy a szükséges intézkedések meglehetőleg legyenek.

A gyűlés beírása előtt Puszai József mártonhelyi tanító, három indítványt terjesztett ki, melyek közül az egyiket, az elhullott állatok ipari értékesítését üdvöskönte talalta a választmány s a kérdés tanulmányozására, az ügy előkészítésére egy bizottságot küldött ki, amelynek tagjaiva Takáts R. István titkár, Nemes Miklós és Junkuncz Sándor állatorvosok, Puszai József választmányi tagokat választotta meg.

Végül gróf Bathányi Zsigmond elnök megköszönte a gyűlésre megjelentek figyelmét, az ülést bezárta.

A levelezőlapon felszólított hátralékosokat tisztelettel kérjük a kért összeg bekieladására. A kiadóhivatal.

Kívül. A Méltóságos Erdélyi Fejedelem Felsővadászi Rakoczy Ferenc nagy jó kegyelmes urához alázatos instanciája az behil megírt személynek. Alázatos instanciájához egy memorialet (jegyzék) is esatolt Farkas Zsófia azokról a dolgokról, amelyeket visszakövetelt vala. A már emelt selyemszoknyákban (tizenöt darab vala ilyen) aranygyűrű stb. kívül 15 pontunkokban fölso-rolt, mint atyai házból eredő tulajdonát, 100 körmői aranyt, 500 német forintot, 400 magyar forintot, 10 körmői tallert, nem felejtí ki a tizenkét ökröt, se vasas szekerest, sem a hat fejős tehenet. Végeztül ket lada fehér portekáját (fehér ruha) is követeli, kiket isten győznie leírni" . . .

A memoriale, mely nem epen megvetendő hozományról tesz tanuságot, így végződik: „Ezenek restitucióját, egy mint az magam tulajdon jószágát, kívánom nagy alázatosan kegyelmes uramtól.”

Es reménységében nem is esatoltott árva Farkas Zsófi. Alázatos instanciája Rakoczyt az egy táborban találta. S a nagy szívi fejedelem, hadak vezérése és országos nagy gondok közepete is meghallgatta a gyámoltalan nő panaszt. Szigorú rendelvény utasította Gombos öbesterét, hogy „amennyi portekát az instans asszonyunk nála tallalattának,” azokat annak rendi és módja szerint visszaszolgáltassa, máskeppen nem cselekedvén!

Lampérth Géza.

Kérelem

a járásbeli körjegyző és tanító urakhoz.

A mint ismeretes, a hosszantartó szárazság, kiszámíthatlan károkat okozott járásunkban. Kárpis nyelveinken kívül különösen a takarmányi felek szenvedtek meg a nap perzselő leveit. Járásiunk széna termése oly csekély volt, hogy az őszig sem lesz elég, sarju kaszálásra pedig aszott réteinken gondolni sem lehet. Alattartó gazdáink kététebe eseten néznek a tel elve, alfalaktak takarmányozni már most sem képesek s így kegytelenek azokat poton áron elveszgetni óriás kárára virárgzó állattenyésztésünknek.

Járási gazdakörünk nem nézheti összetelt kezel és szomorú állapotokat, nem zárkózhat el a panaszok elől, hanem nemes hivatásához képest segítségere öhajit sietni gazdatisarunknak. Kervevényvel fordult a magas földműv. és kereskedelemügyi Miniszteriumhoz tolnacs-olva hazafias járásiunk gazdaközönsegeink kététebejtő állapotát, kerve, hogy takarmányvesztésünk részére nyissa meg az ország boldogabb vidékeinek tárlházeit s a szükségelt takarmány mennyiség szállítássalal biztossá a szállítási kedvezményt. Erős a reményünk, hogy meghallgattatik kérésünk, s vészkialtasunk nem lesz pusztába hangzó szó.

Tisztelettel kerjük ezért járásiunk körjegyző és tanító urait, legyenek kegyesek között coló munkánkhoz segedekzet nyujtani és sziveskedjenek értesíteni egyesületünk titkár hivattal, hogy körzítik, illetve lakohelyük községeinek hány waggon tengeri, korpa, olajpogácsa, mellesse, kukorica szóval milyen takarmány feleségre van szükség és hol, melyik vasut állomáson vevnek át az esetleg érkező takarmányt.

Az illető takarmány feleség arát, kervevényünk kedvező elintézése esetén azonnal közölni fogjuk járásiunk közönsegevel, de hogy a szükségelt mennyiség nagyságát bejelentessük az illetékes Miniszteriumoknak, aholtkora van szükségünk, a miket csak az Önök hazafias közreműködése utján kaphatunk meg.

Ismételve kerve mielőbbi szíves értesítésüket vagyunk.

Muraszombat, 1908. július hó 23.

Kiváló tisztelettel

Muraszombatjárású Gazdakör.

HIREK.

— Személyi hir. Gróf Szápary László v. b. t. t. muraszombati kastélyából f. hó 20-án dr. Czifrák János ügyvéd kíséretében automobilon Bécsbe utazott, a honnan hosszabb tartózkodásra Östendébe megy.

— Uj tüzrendzeti felügyelő. Dr. Sömen Lajos ügyvédet, a muraszombati önkéntes tűzoltó egylet főparancsnokát a vasmegyei tűzoltó szövetség előterjesztésére vármegyei alispánja III. kerületi tüzrendzeti felügyelőnek nevezte ki.

— Műszaki bizottság. A Muraszombathal felállított szandekolt retönözési mintáért érdekében értesítette a földművelésügyi miniszterium a járási gazdakört, hogy a helyszíni tárgyalások megőjtésére egy bizottságot küldött ki. A bizottság, melynek tagjai, Pech Béla kir. műszaki tanácsos, kerületi felügyelő, Gerő Ferenc műszaki tanácsos, a szombathelyi kulturterméni hivatal főnöke és Ábrahám László kir. s mernök f. hó 28-án a déli vonattal érkeznek városunkba, akiket az állomásnál a Gazdakör kiküldöttjei fognak fogadni.

— A miniszter adománya. Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter a muraszombati iparostanokzat iskola részére a Grófle „Magyar disztó motumok” című két kötetet díszalomban ajándékozta.

— Járási kórházunk felülvizsgálása. Dr. Kerekes Pál közegészségügyi s. felügyelő f. hó 21-én városunkba idözött, ahol a járási kórházzal vizsgálta felül s az ott tapasztaltakat és látottakat felett teljes melegezással fejezte ki.

— Ovoda megnyitás. A lendvantezai Hük számu állami kisedovoda folyó hó 29-én ismét megnyílik.

— Tiszába fult. A helybeli fiatalság egyik rokonszenves tagját, Fülöp Jenő állami tanítót nagy szomorúság érte. Fivére, Fülöp Dezso vasuti mérnök, ki f. hó 6-án Tiszatanyán volt kiküld-

tésben, fürdés közben szívvelhűdést kapott és a Tiszába fullt. Tetemet csak 9 óra fogták ki és 11 óra temették el.

Baleset. Sajnálatos baleset érte Lázár János polgármesternek polgáriiskolai tanuló fiát, Alajos. Folyó hó 21-én szülei házában a szalmakazal rakáskoránál segédkezett, midőn a már magasság felett kázalról úgy szerencsétlenül esett le, hogy a bal alsó karját eltörte. Az eltört karát a nyomban előhívott dr. Skrílecz Mihály kórosvos illetékesül össze s azonnal gipszkötésbe tette.

Tanczműveltség. Muraszombat és vidéke tanuló ifjúsága f. évi augusztus hó 2-án Muraszombatan, a Fliszár-ferde vendéglőben táncmulatságot rendez. A mulatság főnyesnek igérkezik, mert az agilis rendezőség fáradságát nem ismerve, mindent elkövet, hogy az estély sikere az előző éveket túlhaladja. Amint értesültünk, ez alkalommal a vendéglő termet és udvarát pazarul felkészítik és feynesen kiválják, hogy a bizonyára kedvelyes mulatságnak méltó keretet adjanak. A táncmulatságot megelőzőleg cabaret előadás lesz, aminek misorát közvetlen az estély megkezdésekor fogja a megjelenőkel közömi a rendezőség.

Hazfeszítési innepély Battyándon. Horváth Lajos battyándi postamester abból az alkalomból, hogy hazájában a járási gazdákör ülésezett f. hó 18-án szombaton délután a szülő hegyen épült új házában hazafeszítési innepélyt tartott. Az innepélyen a gróf Battyány Zsigmond országgyűlési képviselő vezetése alatt megjelent vasúttársasági tagokön kívül, részt vett a környék intelligenciájának egy része is. Az egyházi haladók enek elhangzása után, egyházi otomatsában Pörköly Gyula battyándi lelkes magasan szárnyaló beszédet mondott, a mi a jelenlévők együttes áhítatos „Isten áldd meg a magyart“ eneke fejezett be meltoan. Az innepély vezetével a járási gazdákör tartotta meg üléseit, a minék elmulatva a házigazda magyaros vendéglátásban részvételre az egybgyűléteket. Vidám poharzás között szórakozott a tar-aság, a mely alatt több felkötés-mű hangzott el elvete a járás közszeretében álló országgyűlési képviselőjét gr. Battyány Zsigmondot és a rendezésért haznapt. A felszólalt mulatozásnak a közlő estő vonat jelző tütyű vetett végét, s a haziatól elbuzvasza kiki háza sietett.

Szólészeti munkavezető. A földművelésügyi miniszterium által kirendelt Verik Gergely szőlőműmka vezető helyét elfoglalta s egyelőre Vastakon, Mintsek Gáspár ur szőlőjébe telepedett le. Nevezett bárkinék is rendelkezésre áll a már közölt feltevéteket mellett, ha ez iránt a gazdákör titkári hivatalához fordulnak.

Az elhagyott gyermekek érdekében. Tegnap újabb leiratot intézett a befügyminiszter a varmegyéhez az elhagyott gyermekek érdekében. A leirat szerint a gyermekek elhagyottságának megállapításánál nem kell bevarni az elhagyottsági határozatot hanem be lehet a gyermekek szállítási az állami gyermeknevelőhelyeannak meghozatala előtt is. Míntan a községek ninesnek teljesen tisztában ezzel a kérdéssel, azért az előjárásokat ki figyelmeztetni kell, hogy valahányszor azt látanak, hogy a gyermek erkölcsi, vagy anyagi jöleite az követeli, hogy azonnal átadják őt az állami gyermeknevelőhelynek, ne várják meg az árvások intézkedését, hanem azonnal szállítsák be a gyermekeket. Elből rájuk semmiféle kötelezettség nem hárul meg az esetben sem, ha az árvások nem találnak okot az elhagyottság kimondására. A miniszter rendelkezésének is az a célja, hogy megvédje a gyermekeket minden veszedelemtől, mely gyakran éppen abban áll, hogy késedelmeskednek a gyermek beállításával. Az előjárásokat maguk is elintézhetik ezt a kérdést: ha sürgösen követeli a gyermek érdeke annak menhelybe vitelet, kerjenek vasúti jegyet a menhelytől és azonnal szállítsák be a gyermekeket és erőt tegyenek utolag jelentést az árvásoknak. Erre a rendelkezésre bizony már égető szükség volt.

A cséplőgép nyomoréka. Dacára legmesszebb mentő ovatosságának, mégis mindent ebben megköveteli a cséplőgép a maga aidozatát. Battányfalva községben egyik gazdánál eséplés volt. Cservek Miklós gyeplőajdonos cséplőgép körül vigan folyt a munka, midőn egyszer verfigyazott kiállás hallatszott s a kiperőgő acélos buzszemeket egy munkás ember verre festette bíbor pirosra. A gépet azonnal megállították, de ekkor már a dobon foglalatokodó Lütterschmid Alajos etető bal alsó karját több leszakította a

eséplő. A súlyosan sebesültöt azonnal beszállították a kórházba, ahol amputálták. Az esetről jelentést tettek a hatóságoknak, ahol megállapították, hogy a szerencsétlenség az etető saját vigyázatlansága okozta, de megállapították azt is, hogy a szerencsétlenül jart nem volt biztosítva baleset ellen, mint ahogy azt a törvény a cséplőgépek mellett foglalatokdók részére előírja, miert is a cséplőgép tulajdonos ellen a kihágási eljárást megindították.

Közbiztonság. Julius hó első felében járásmunka közbiztonsága kedvezően mondható, mert összesen 29 esetben követték el bünesselkenyint. Ezek között volt teljes sértes 1, hamis tanúzás 1, hamis vád 2, magzathajtás 1, gyújtogatás 1 és közigazgatási hatóságok körébe utalt kihágás 23. A bünessök száma 73. A bünesselkenyent legnagyobb részét (17) Muraszombatan követték el.

Eltűnt asszony. Junius havában Feitek Antalné oras és ékszerész tetemes adósságok hátrahagyása után nyomtalanul eltűnt etete párjával együtt Muraszombatból. Azóta a regedi és muraszombati hatóságok eljárást indítottak ellenük, miközben a helybeli szolgabírósg végrehajtható ítéletet hozott. Ezt azonban nem tudják végrehajtani, miert is a szolgabírósg elrendelte Feiteknek közöset.

Szokott katoná. A mezővári származású Vitez István a Szombathelyen állomásozó 83-ik gyalogezrednek volt őrmestere, kit mult évben a katonai kineztár megkérésitása miatt lefokozták és utanszolgálatra itelték. Nem lehetett azonban valami kellemes neki az utanszolgálat, mert nem regiben megszokott állomáshelyéről, Kőszegről. Sokáig azonban nem élvezte az arany szabadságot, mert e hó 16-án a helybeli csendőrarjör Mezővartól letartóztatta és beszállította a 83-ik gyalogezred hadkiegészítő parancsnokságához Szombathelyre.

Vesztett kutyak garázdakodása. Pártosfalva községben Prelog Ferencz gazda kutya 3 hétel ezeltől megvesztett és az udvaron turkáló hízo disznóuját megmarta, a diühött ebet később lefűtötték, de az esetről csak a napokban tett jelentést a szolgabírósgnak, a hol azonnal vizsgálatot indították. A vizsgálat során kiderült, hogy megmarratása után rövid időre a sertés is megvesztett, éjnek idején dühöngeni kezdett s felő volt, hogy az öblöt kiszabadul. A gazda látva, hogy a sertés meg nem mentheti, az öblen leléte. Valószínű, hogy a leütött eb a sertésen kívül még más állatokat is megmarrt, mert a szomszédos Kisfalva községben Malaecsis Jozsef ottani gazda kutya f. hó 18-án szinten megvesztett. A kutyat ártalmatlanná akarták tenni, de ez megszokott és Nagyítottak község fele elfutott. A diühött állat Nagyítottak községben az országút porában játszó gyermekek közül ötöt megmarrt, majd verbe forgó szemekkel, tajtékozó szájjal Udomb községbe rohant át s ott is hat gyermeket harapott meg. A gyermekek jagatására a község lakói dorongokkal, kapakkal a dühöngő állat után rohantak, hogy ártalmatlanná tegyék, de ez a közeli erdőbe futva elment szem elől. A jelentés megtétele után a hatóság azonnal megléte a szokásos övintézkedéseket. 40 napi elzáratol rendelt el, a megmarrt gyermekeket pedig beoltás végett a budapesti Pasteur intézetbe szállította fel.

Színház.

Közönség, színészek az utolsó színházi heten egészen egymásba meledtek. Közönségünk a szája ize szerint összeállított repertoart hálásan fogadta. Telt házak voltak. Színészeink, kik magukon érezték az ezerszemű Caesar kutató tekintetét: összeszedték magukat; megmutatták, hogy tudnak éresek lenni s megállják helyüket úgy, hogy a mi Caesarnak megnyugrással veheti le rotuk szemeit távozásukkor. De vajon levezes-e rotuk tekintetét? A Caesarnak bizonyára akadnak szemei, melyek kíséni fogják őket távozásukban és sajátáni fogják, hogy kiesőpöntünk abból a bohém életből, melyet színészeink közbében hoztak s amely színpadba juttatta, hogy van kultúra, van művészet, van élvezet, élet; de mindez nálunk csak egy percig tart. Szinte jól esik, hogy kritikázás közben ezt a percet még egyszer végig élvezem.

Szombaton, 18-án Planchette ismert operettje, a „Kornevilli harangok“ került színpadra. Fehér — Hanni, Kovács — Gáspár és Lorándi Zsán Grénis szerepét kifogastalanul alakították.

Különösen Lorándi játszott nagy igyekvéssel és sikerrel. Az énekszámok jól mentek, a kar összeműködött. Szabolcsi, Lányi, Saróssy és a többiek biztosították a teljes sikert.

Vasárnap délután „Jani és Juczi“. Este „A csikós“ ment. Fehér (a csikós) ércesgyűléssel kellemes éneket és Szabolcsi (Rózi) bájos játékat valóságos tombolásban fogadta a közönség. Lányi Szidi szokásszerűen, izéles volt öltözékében, precíz játékában. Kovács Kis Balintja az érteles, komoly alakításnak mintaképe lehet. Zsenyie Asztolija arról tett tanúságot, hogy ez a fiatal ember napról-napra halad és még lehet „szinesz“. Kmetty jól játszott neki illo szerepében. Petre pedig az öreg csikós hunya-veti modorának alakításával határozottan brillírozott. Zajos sikert értett Kovácsné, Kmettyné és Kovács Margitja a három részeg asszony és Daczó Vilma Labdacsné szerepében.

„Bob herceget“ adták hétfőn váratlanul főnyes kiállításban. Maga az előadás méltó volt a kiállításhoz. A külső pompá, az egymásba olvado játé, a bájos énekszámok különös kellemes szívböngással töltötték el az embert, míg időközönként Szabolcsi Bob hercege valóságán föl-villanyoztak. Játékának bájt, modulátionalnak cionizását, énekeknek kellemet teljesen kifejtette előtűnt Szabolcsi, Saróssy Irén igazán bájos volt ez este. A királyi szerepét kellő méltósággal adta Lányi Szidi. Sikerült alakítás volt Lorándi Pomponiusa.

Kovács Bandi jutalomjátéka volt kedden a „Császár katonáiban.“ Nappoknál előbb szokatlan mozgás, öszinte érdeklődés előzte meg az előadást. A közönség nem akart hálátlan lenni azzal szemben, ki oly kellemes esteket szerzett nekünk. Volt is ováció olyan milyet még nem látott a mi kis színházunk. Virágos, koszoru, esokor egymást érték. Söt kapott Kovács egy kis festékre valót is. S játéka? csodálatos az a hasonlatosság, a mely Kovács Bandi és Csontos a Magyar színház tagjának előadása között volt. Azt hímné az ember Kovács Csontost utanozta, pedig hát sosem látta: a két alakítás a színeszálentumok csodás találkozás. Kmettynek ezen az estén volt a legnagyobb sikere. Úgy még nem játszott mint a Szilassy Ernő szerepében. Fehér ez alkalommal igazán rituálnal játszott, Lorándi, Petre, Zsenyie játé szervesen illeszkedett bele az előadásba. Rónai? a kinek kis erzeke van a színművészet iránt, tudja hogy vérbéli jó színesző. Általában nem volt az előadásnak oly jelenete, mely ne lett volna jó s ne tett volna a telt háznak.

Szerdán a „Bolondokháza“ volt műsoron. Kissé erőtelőten ment, mert az előző est szokatlan izgalmal színeszekt, közönséget egyaránt kimerítették.

A csütörtöki előadás ismét nagy sikert hozott. A direktor ügyes ötlettel három műkedvelőt lejtevelt fel a „Gyurkovics lányokban“ Bámulatosan szűfőn házat hozott az a körülmény, hogy ifj. Sömen János, Vratáris Lajos és Antauer J. Jenő diákságunk kedvelt alakjai fellépnek. Gida szerepét Antauer, Sándorffly Vratáris, Horkayt Sömen játszotta. Tetszett, tapost bőven arattak mindhármán, mert kedvesen játszottak. Vratárisnek egyik másik alakítása pedig oly ügyes volt akár egyk úgy színesző. Színeszeink jól játszottak.

„A bus özvegy“ ment másodszor pénteken. Fehér Dosztalek Daniillo szerepében oly kitűnő volt, hogy meghódította meg azokat a hölgyeket is, kik eddig még nem boldokt neki. Szabolcsi aranyos Vig Miczi volt, legnagyobb tetszést a taps kúplevál aratta. Kitűnő alakítás volt Kmetty Lejár Ferencé, Kovács Vasclin bárója és Lorándi birkozója. Lányi Szidi előkelő és elegáns volt. Saróssy bájos, elragadó a tisztességes asszony szerepében s a panama kúplejával. Tetszették Petre, Zsenyie.

Ma, vasárnap tartják buses előadásukat színeszünk. Két jó darab kerül színré, délután a „Ven bakancs és fia huszár“, este „Parasztkissasszony“. A szokatlan gondos előkészítés közönségünknek az utolsó előadásra jó előadást, élvezetes estét ígér.

Apró hirdetés.

Könyvtár órák. A muraszombati gazdákör könyvtára nyitva van naponta délelőtt 11—12 óráig a titkári hivatalban. — A Dunántúli Közművelődési Egylet könyvtára pedig szerdán délután 1—2 óráig áll a közönség rendelkezésére az állami övadásban.

Ki szép akar lenni használon
Minték-féle

Aranka-Crém.

Egy tégely ára 1 korona, nagyobb róza színben 2 korona, Aranka szappan 70 fillér, Aranka moszdó víz 1 korona, Aranka hölgypor 1 korona, nagy 2 korona.

Kinek öszül a haja használon
Aranka haj-
ifjítót 1 üveg utasítással 2 korona

Ki gyönyörű szőke haját akar

használon Aranka hajszőkítőt 1 üveg 1 kor, nagy 2 kor. Kapható: Muraszombatban Böles helyi gyógyszerárúban vagy a **Minték Géza** vegyészeti laboratóriumában

Kecskemét.

6 korona értékű rendelésnél ingyen csomagolás és szállítás.

Hólyag papir

befőzéshez, finom minőségű jutányos áron kapható:

Balkányi Ernő papirkereskedésben Muraszombat és Alsólendva.

Véjegy: „Horgony”




**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

patéka

egy régióknak bizonyított házi szer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyított közönségnek, osztrák és meghűléseknek, bodor-
sólé-keppen használva.

Figyelmeztetés: Súlyos hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosan legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” véjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozban van csomagolva. Ára üvegekben K-80, K 1.40 és K 2.- és úgyszólván minden gyógyszerárúban kapható. — Főraktár: Torók József gyógyszerésznél. Buda: est. D: Richter Gyógy. szer ára az „Arany országh. z.”, Prágában, Elisabethstrasse 5. neu. Mindennapi szétküldés.

! Nélkülözhetetlen utmutató !

Körjegyzői, ügyvedi, járásbíróági és magán hivataloknak, községi bírálóknak, vendéglősök és magánosoknak nélkülözhetetlen utmutató

Muraszombatjárás községeinek névjegyzéke

Feltüntetve: a községek új elnevezése ABC rendben, távolság Muraszombattól oda és oda és vissza kilométerekben, a község melyik körjegyzőséghez tartozik és annak utolsó postája, lakosainak száma, A bírósági kiküldött és végrehajtó napi díja és utazási illetménye kilométerenkint.

Kapható: Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Muraszombat.

Táncziskola.

Merkl József fővárosi okl. táncztanító Muraszombatban augusztus hó 1-én tánciskolát nyit.

Esetleges jelentkezések Balkányi Ernő papirkereskedésében elfogadlatnak.

Muraszombat és Vidéke

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ára:

Egész évre 6 kor, félre 3 kor.

Hirdetés és nyitlter a lap kiadóhivatal címére küldendők be.

Kiadó egy két szobás lakás mellékhelyiségekkel együtt. Bővebbet özv. Hartmann Frigyesné óras üzletében Muraszombat.

Asztalosoknak

vagy magánosoknak butor szállításra igen alkalmas erős csomagoló papir. Kilója 12 fillér. 5 kilónál kevesebb nem lesz eladva.

Kapható: Balkányi Ernő papirkereskedésében Muraszombat.

Falusi iskolások tankönyve.

Irta: Györfly János.

Kapható: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Muraszombat.

UJDONSÁG!

Kombinált, csinos kivitelű és olcsó jegyzék-könyvek

Kapható: Balkányi Ernő papirkereskedésében Muraszombat.

ALKALMI AJÁNDÉK

LEVÉLPAPIRT

NÉZZÜNK

BALKÁNYI ERNŐ

PAPIRKERESKEDESEBEN

MURASZOMBAT és ALSÓLENDVA.

Megérkezett

a legújabb kiadású, művészi kivitelű képeslapok. — Megtekintethők Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Muraszombat.

Könyvnyomdájában és könyvkötészetében minden, a szabak vágó munkát elvállal.

Hirdetések a kiadóhivatalba küldendők.



**BUZIASI PHOENIX
ÁSVÁNYVIZ**

Vese- shólyakbajoknál minden vizet telülmul.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentesített, szénsavdus, rendkívül üdítő asztali víz.

Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógymódrá használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fővényképzésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos baltalmáinál kitűnő hatásának bizonyult.

Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziaszi gyógyfürdő igazgatósága Buziaszfürdőn.

Benzinmotorok



A M. kir. Államvasutak Gépgyáranak Vezérügynöksége,
BUDAPEST V., Váczi-körut 32.

gőzlokomobilok, utimozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, „losonczi drill” vetőgépek, resiczai acélekék, teljes malomberendezések, stb., stb.

Kivánatra szivesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.